LINEARNA FUNKCIA (9. ro&nik)

FUNKCIA, DEFINICNY OBOR, OBOR HODNOT

Funkcia - priradenie (predpis), ktoré kazdému prvku z mnozZiny D priraduje prave jeden prvok

mnoziny H.

Mnozina D — defini¢ny obor
Mnozina H — obor hodn6t
Funkciu mézeme vyjadrit

a) tabulkou,
b) mnozinami,
c) vypisovanim prvkov.

Priklady funkcii z bezného Zivota:

a) Povrch kocky je funkciou velkosti jej hrany: S=6.a.a
a 1 2 3 4 5 6
S 6 24 54 96 150 216

b) Predpis = priradenie

D

obvod stvorca 0 =4.a

Strana Stvorca ... a

Obvod Stvorca ...

12

16

20

Defini¢ny obor

Obor hodnot




LINEARNA FUNKCIA (9. ro&nik)

c) D=1{1,23,4} funkciay = 6.x + 5
Podla predpisu vypocitame hodnoty pre hodnoty z definiéného oboru:
x=1 y=614+5=11 x=3, y=63+5=23
x=2;, y=62+4+5=17 x=4 y=64+4+5=29
H ={11,17,23,29 }
Kazdé z tychto vyjadreni funkcie vieme zobrazit na grafe v pravouhlom stdradnicovom systéme:
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LINEARNA FUNKCIA (9. ro&nik)
LINEARNA FUNKCIA

Funkcia zapisand pomocou rovnice y = k.x + q , kde k,q € R a pre jej defini¢ny obor plati
D = R nazyvame linedrna funkcia.

Napr. Hodnoty koeficientov k, g
y=3x+8 k=3, g=8
y=—4x+4+0,5 k=-4, ¢q=0,5
y=-2x—-9 k=-2; =-9
y=x-> k=1, q=-32
y=11+2,3x k=23 g=11
y=-6,8+09x k=09 q=-68

Grafom linedrnej funkcie je priamka alebo jej ¢ast (ak je definiény obor obmedzeny).
Ako zostrojit graf linedrnej funkcie?

e Na uréenie presnej polohy priamky potrebujeme urcit poziciu aspor dvoch bodov.

e Urcim si aspon 2 body z definiéného oboru a k nim uréim obor hodn6t podla danej rovnice.

e Hodnoty si zapiSem do tabulky a body nanesiem do suradnicového systému, zostrojim priamku
cez dané body.

PRIKLAD 1: Zostrojte graf linearnej funkcie y = 3.x — 2; D=R
Zvolim si dva body, napr.
x=2;,y=32-2=6—-2=4

x=4; y=34-2=12-2=10 ™

X 2 4 D
B_

y 4 10 H
4_
2_

Obr. 2

prechddzajuca bodmi

Grafom funkcie je priamka =z 7 T A T
[2; 4], [4;10] '2117




LINEARNA FUNKCIA

PRIKLAD 2: Zostrojte graf funkcie

a) y=2x-—1

b) y=3x+2

c) y=—4x+2

d y=-x-3

0 1
-1 1
0 1
2 5
0 1
-2
0 1
-3 -4

Obr. 3 a)

Priesecnik s osou y md
suradnice [0; —1]

'/

Obr. 3 b)

Priesecnik s osou
y md suradnice
[0; 2]

24

Obr. 3 ¢)

Priesecnik s osou
y md suradnice
[0; 2]

Obr.3d

Priesecnik s osou
y md suradnice
[0; —3]

Graf lineérnej funkcie y = k.x + q pretina os y vzdy v bode so suradnicami [0; q]



LINEARNA FUNKCIA (9. ro&nik)

PRIKLAD 3: Zapiste linedrnu funkciu, v ktorej k = 6,q = 0 a zostrojte graf tejto funkcie.

Rovnica bude y = 6x + 0, teday = 6x. Obr. 4

Graf tejto funkcie prechadza bodom [0; 0].

PRIKLAD 4: Ur¢te suradnice prieseénika s osou y, ak g = 0.
Su to napr. rovnice linedrnej funkcie

y = 3x apre x=0;, y=3.0=0

y = —4x apre x=0;, y=—40=0

y =0,2x apre x=0;, y=020=0

Linedrna funkcia y = k.x + q, kde g = 0je priama Umernost. Graf priamej Umernosti

prechadza zac¢iatkom suradnicovej sustavy.

PRIKLAD 5: Pozorujte a porovnajte grafy funkcii z Prikladu 2.

Pre prvé dve rovnice y = 2x — 1 a y = 3x + 2 pozorujeme, Ze v tabulke hodnoty x rastu

a hodnoty y tieZ narastaju.

Obr. 5 a)

Graf rastucej funkcie

Graf funkcie prechddza
bodom [0; 0]

5]




LINEARNA FUNKCIA (9. roénik)
Pre dalSie dve rovnice y = —4x + 2 a y = —x — 3 pozorujeme, Ze v tabulke hodnoty x rastu

a hodnoty y vsak klesaju.

w

Obr. 5 b)

Graf klesajucej funkcie

Priklady grafov rastucich a klesajucich funkcii:

Fe Obr. 6

Grafy rastucich a klesajucich funkcif

Funkcia je rastuca prave vtedy, ked pre kazdé x;, x, z definicného oboru plati: ak x; < x,, tak
y1 < Yy, alebo ak x; > x,, taky; > y,.

Funkcia je klesajuca prave vtedy, ked pre kazdé x,, x, z definiéného oboru plati: ak x; < x,, tak
Y1 > Yy aleboakx; > x,, taky; < y,.

Linedrna funkciay = k.x + q je rastuca, ak k > 0.

Linedrna funkcia y = k.x + q je klesajuca, ak k < 0.
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PRIKLAD 6: Existuje taka funkcia, ktora nie je ani rasttca ani klesajica?

Ak v linearnej funkcii k > 0, funkcia je rastuca. Ak v linearnej funkcii k < 0, funkcia je
klesajuca. Pretoak k = 0, takplatiy =0.x + q,teday =q.

Skusme teda zostrojit grafy napriklad troch funkcii:

a) y=0.x+2,teday =2 3 Obr. 7 a)
Priesecnik s osou
0 1 y md suradnice
.
2 [0; 2]
o 1 ° 0 1 2 3 4
TR LR S w—- Obr. 7 b)

b) y=0.x—3,teday = -3

-1 Priesecnik s osou

0 1 y md suradnice
-3 -3 [0; —3]

& Obr. 7
c) y=0.x+05,teday=0,5 r.7c)

1 Priesecnik s osou
X 0 1 L .

y md suradnice
Y 0,5 0,5 . . . o

b 5 ) o 1 2 3 [O, 0’5]

Linedrna funkcia y = k.x + q, kde k = 0 nazyvame konStantna funkcia. Jej graf je vidy
priamka rovnobezna s osou x , ktora prechddza bodom [0; q].



LINEARNA FUNKCIA (9. ro¢nik)
O priesecniku linedrnej funkcie s osou y sme uZ hovorili, a vakom bode pretina graf funkcie (priamka)
oS X.

PRIKLAD 7: Uréte prieseénik grafu linearnej funkcie y = 2x — 1 s osou x

Pre konkrétnu funkciu mézeme riesit tuto ulohu:

e graficky X 0 1 o /
1 1
T/
. T (o Nk o #".
Z grafu vidime, Ze priese¢nik s osou x ma suradnice [5; 0] 5 0 0/ . 2

e vypoctom

Vieme, Ze vSetky body, ktoré leZia na osi x, maju y-ovu suradnicu /
T . . v -2_
rovnajucu sa nule, preto do danej rovnice y = 2x — 1 staci
dosadit za y = 0 a x vypocitame: /I 3
0=2x—-1 _
/- -4
1=2x :
Obr. 8
2= x Priesecnik s osou x md suradnice

. [0,5;0] = [3; 0]
Suradnice priese¢nika s osou x ma suradnice [5; O]

PRIKLAD 8: Uréte vypo&tom suradnice prieseénikov grafu funkcie y = —5x — 2 sosamixay
Pre priese¢nik s x-ovou osou plati, Ze y = 0, tak pre rovnicuy = —=5x — 2 plati
0=-5x—-2
2 =—5x
2
*=75

Suradnice priesecnika s osou x ma suradnice [— %; 0].
Pre priesecnik s y-ovou osou plati, Ze x = 0, tak pre rovnicuy = —5x — 2 plati
y=-50-2
y=-2

Suradnice prieseénika s osou y ma suradnice [0; —2].
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Teraz to skusime naopak, z grafu urcit rovnicu linedrnej funkcie.

PRIKLAD 9: Zapiste zadanie linedrnej funkcie danej grafom:

Priese¢niky grafu funkcie s osamixay 5]
s oznacené A a B.
Ich suradnice su A[4; 0], B[0; —2]. N
Rovnica linearnej funkcie: T 0 S
y=k.x+q,kdeq = -2
14
(—2 je y-ova suradnica bodu B)
Po dosadeni je uZ tvar rovnice: y = k.x — 2 ..3*5
Dosadme do rovnice suradnice bodu A[4; 0]: 7 5
0=k.4-2
2=k.4
r=2-1
4

Rovnica funkcie danej grafom je y = %x - 2.
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A Co ak pozndme suradnice dvojice bodov, cez ktoré prechddza graf linedrnej rovnice a tieto body nie su

priese¢nikmi s osami x a y?

Ulohu mézeme riesit graficky a najst aj stradnice prieseénikov a postupovat ako v priklade 9, alebo
rieSit Ulohu nasledovne. (cez sustavu rovnic, ktora vsak uz nie je podla novej Skolskej koncepcie
obsahom ICSED 2).

PRIKLAD 10: Najdite rovnicu linedrnej rovnice, ktora prechadza bodmi A[2; 3], B[—2;—1]

Pre suradnice bodu A: x = 2;y =3, po dosadeni do rovnice dostaneme 3 =k.2+4¢q
Pre suradnice bodu B: x = —2;y = —1, po dosadeni do rovnice dostaneme =1 =k.(=2)+ g
Pouzitim s¢itacej metddy (s€itame lavé a pravé strany rovnic) dostaneme: 2=0.k+2.q
a z tohto vyjadrenia dostaneme 2 = 2.q anasledne vyjadrime g =1

Po dosadeni do prvej alebo druhej rovnice vyjadrime aj hodnotu neznamej k takto:

Prvarovnica 3 =k.2+1 Druhd rovnica —1=k.(=2)+1
2=2.k —2=-2.k

Rovnica linedrnej rovnice prechadzajucej bodmi A[2;3], B[—2;—1]jey =1.x+ 1,teday=x+1

Pozndmka: Ak by koeficienty v rovniciach neboli opacna Cisla, s¢itanim rovnic by sme sa tak nezbavili

nezname;j k.

V takomto pripade vynasobime jednu z rovnic ¢islom (-1) a nasledne rovnice sc¢itame. Pri tejto Uprave

sa nam odcitaju hodnoty g a v rovnice ostane uz len jedna nezndma k.
Aj predchédzajuci priklad by sme mobhli riesit tymto postupom nasledovne:
3=k.2+q

—1=k(=2)+q/.(=1)

3=k.2+q
1=k.2—g
4 =4k, tak pre nezndmuplati 1 =k

Po dosadeni do prvej alebo druhej rovnice vyjadrime aj hodnotu nezndmej g takto:

Prvarovnica 3 =12+g¢q Druhd rovnica —1=1.(-2)+q
q=3-2 -1+2=g¢q
q=1 q=1

Rovnica linedrnej rovnice prechadzajicej bodmi A[2;3], B[—2;—1]jey=1.x+ 1,teday = x + 1.
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VZOROVY PRIKLAD:

RIESENIE:

a)

b)

alebo podla hodnoty koeficientu pre premennou x.

c)

Priese¢nik s osou x je bod P; E; 0 ]

Priese¢nik s osou y je bod P,[0; —4]

d)

Je dand linearna funkcia y = 3x — 4

Narysujte graf tejto funkcie

Uréte monotdnnost funkcie (rastuca, klesajlca, konstantna)

Urcte suradnice priesecnikov s osou x, y

Ak3 je hodnota funkcie pre x =18

Pre aku hodnotu x nadobuda funkcia hodnoty vacsie ako 20 ?

Vypocitajte obsah a obvod trojuholnika, ktorého vrcholy su priesecniky s osami x a y a zaciatok
stradnicovej sUstavy (poditajte v cm, cm?)

Zistite, ¢ibody A[-3;-13],B[4; 9] patria do grafu tejto funkcie

Graf funkcie: ur¢ime 2 body, ktorymi prechadza priamka

X 1 2

y '1 2 A
Funkcia je rastuca (uré¢ime podla grafu),

Priese¢niky s osami:

Sosoux..y=0; 0=3x—-4
4 =3x B
4

3%

Sosouy..x =0; y=30—-4

y=—4

x=18, y=318—-4 =154

Hodnota funkcie y = 3x —4 pre x = 18 jey = 54, teda y(18) =54

e)

f)

Hodnota funkcie sa rovnd 20 pre x ...

20=3x—4 KedZe hladam hodnoty funkcie vacésie ako 20, teda y > 20.
20+ 4 = 3x potom x > 8.

24 = 3x Mobzem zapisat aj intervalom x € (8; o)

x=28

UZ vieme suradnice priese¢nikov s oboma osami P; E; 0 ] ,P,[0; —4] . Preto dizka jednej

odvesny trojuholnika je % cma4dcm.

4 16
3t _ 3 _16_8
Dosadenim do vzorca pre obsah trojuholnika vyratame S = 7 = 7 = ? = g cm

Pre obvod potrebujem poznat dizky prepony, tu vyjadrime pomocou Pytagorovej vety:

11
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2 _ (%) 2 _4 V160 _
c _(3) 14 0=2+4+2=12636
2 16+16
ct=—
9
,_ 16 144
©T9 T
160
A
=7
160 V160 160
c= = - = 4,216
9 /o 3

g) Ak bod leZi na grafe, po dosadeni jeho hodn6t suradnic do rovnice y = 3x — 4, musi tato
rovnost byt pravdiva.
Prebod A[-3;-13]
—13=3.(-3)—4
-13=-9-4

—13=-13
Rovnost plati, preto bod A lezi na grafe funkcie, A € y = 3x — 4
Prebod B[4;9]

9=3.4—-4

9=12-4

9=8

Rovnost neplati, preto bod B neleZi na grafe funkcie, B € y = 3x — 4.

VZOROVY PRIKLAD:

2. Urcte priese¢nika P grafov linedrnych funkciiy =x—1 a y=-0,5x + 2 . Ulohu rieste aj graficky.

RIESENIE:

y=-—05x+2

X 0 1

y=x-—1

y -1 0

Z grafu uréime priese¢nik bodu P[2; 1]

VZOROVY PRIKLAD:

3. Kdanej linearnej funkcii y = 5x - 12 najdite takd; aby mala s danou funkciou
a) Nekonecné vela rieseni
b) Ziadne riedenie
¢) Jedno riesenie

RIESENIE:

a) y=5x—12 taistd priamka splyva pévodnou
b) y=5x+a a#12; napr. y=5x+9
c) y=x+8 musi mat koeficient pred x iny ako ¢islo 5 a absolutny ¢len lubovolné ¢islo
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